
 
 

Protokoll 

über die konstituierende Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund 

vom 04.11.2021 

im "Residenz" in Wittmund, Am Markt 13-15, Stadthalle 

 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
 
Ahrends, Helmut  
Becker, Torsten  
Behrends, Friedrich  
Buss, Heinz  
de Vries-Wiemken, Rita  
Eisenhauer, Lena  
Emken, Karin Vorsitzende ab TOP 5 
Engelbrecht, Arthur  
Faß, Tamara  
Feldmann, Petra  
Fischer, Björn  
Freimuth, Erwin  
Frerichs, Gerhard  
Gierszewski, Olaf  
Grüßing, Detlef  
Heymann, Holger  
Hildebrandt, Elke  
Ihnen, Enno  
Ihnen, Wilhelm  
Ihnken, Werner  
Janssen, Anne  
Janßen, Hans Hajo Vorsitzender bis TOP 4 
Kirchhoff, Holger  
Kleen-Koopmann, Christa  
Kunze, Egon  
Lohfeld, Hans-Hermann  
Lübben, Simon  
Mandel, Roswita  
Maus, Ulrike  
Münster, Dave  
Peters, Daniela  
Pfaff, Franz  
Potzler, Herbert  
Schultz, Hendrik  
Spahl, Werner  
Stehle, Doris  
Theesfeld, Günther  
Tooren, Johannes  
Wagner, Olaf  
Wigge, Frank  
Willms, Christian  
Willms, Heiko  
Willms, Ole  
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von der Verwaltung 
 
Cassens, Uwe  
Garlichs, Karin  
Hillie, Werner  
Klöker, Ralf  
Tammeus, Malte  
Becker, Jan  

Protokollführung 
 
Harms-Telle, Rita  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Feststellung der/des ältesten anwesenden Kreistagsabgeordneten, 
die/der zur Sitzungsleitung bis einschließlich zur Wahl der/des Kreistags-
vorsitzenden bereit ist 

  
Zu Beginn der konstituierenden Sitzung um 16:00 Uhr richtet Landrat Heymann, der bei der 
Kommunalwahl am 12.09.2021 wiedergewählt wurde, einige Grußworte an die neugewählten 
Kreistagsmitglieder (siehe Anlage). 
 
Danach stellt er fest, dass Herr Hans Hajo Janßen der älteste Kreistagsabgeordnete ist. Herr 
Janßen erklärt sich bereit, die Sitzung bis zur Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden zu leiten. 
 

  
 
TOP 2 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  
Kreistagsabgeordneter Janßen eröffnet die Sitzung um 16:15 Uhr und begrüßt die Kreis-
tagsabgeordneten, die Mitglieder der Kreisverwaltung, die Vertreter der Presse und zahlrei-
che Zuhörer/innen. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß am 22.10.2021 ergangen 
und Beschlussfähigkeit gegeben ist. Alle Kreistagsmitglieder sind anwesend.  
 

  
 
TOP 3 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Kreistagsabgeordneten 

Vorlage: 0147/2021 
  
Kreistagsabgeordneter Janßen weist darauf hin, dass eine erneute Vereidigung des wieder-
gewählten Landrats Holger Heymann nicht erforderlich ist. 
 
Er verweist auf die Vorlage. Die anwesenden Kreistagsabgeordneten werden gemäß § 60 
des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes von Landrat Heymann förmlich ver-
pflichtet, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Gesetze 
zu beachten. Der Landrat weist besonders auf die den Kreistagsabgeordneten nach den §§ 
40 bis 42 obliegenden Pflichten (Amtsverschwiegenheit, Mitwirkungsverbot, Vertretungsver-
bot) hin. Dieser Hinweis wird aktenkundig gemacht.  
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TOP 4 Wahl der/des Vorsitzenden des Kreistages 

Vorlage: 0148/2021 
  
Kreistagsabgeordneter Janßen als Vorsitzender verweist auf die Vorlage und bittet um Vor-
schläge für die Wahl der/des Vorsitzenden. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss schlägt die Kreistagsabgeordnete Karin Emken vor. 
 
Der Kreistag wählt Frau Emken einstimmig zur Vorsitzenden des Kreistages. Frau Emken 
nimmt die Wahl an, bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrauen und übernimmt 
den Vorsitz.  
 

  
 
TOP 5 Feststellung der Tagesordnung 
  
Die Vorsitzende teilt mit, dass nach Mitteilung der Verwaltung der Punkt 8 von der Tages-
ordnung abgesetzt werden könne, da der Wahleinspruch zurückgenommen wurde. Einstim-
mig wird beschlossen, den Punkt 8 (Wahleinspruch gegen die Gültigkeit der Kreiswahl vom 
12.09.2021) von der Tagesordnung abzusetzen. Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung in 
der neuen Fassung fest.  
 

  
 
TOP 6 Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Kreistag, den 

Kreisausschuss, die Kreistagsausschüsse und die nach besonderen 
Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse des Landkreises Wittmund 
Vorlage: 0149/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 
Der Kreistag beschließt die Weitergeltung der bisherigen Geschäftsordnung für den Kreistag, 
den Kreisausschuss, die Kreistagsausschüsse und die nach besonderen Rechtsvorschriften 
gebildeten Ausschüsse des Landkreises Wittmund mit der Maßgabe, dass über evtl. Anpas-
sungen in der Kreistagssitzung im Frühjahr 2022 entschieden wird. 
 

  
 
TOP 7 Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Kreistages 

Vorlage: 0150/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss schlägt für die Kreistagsgruppe RotGrünPlus die Kreistagsab-
geordnete Stehle vor. 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht schlägt für die CDU/FDP-Gruppe den Kreistagsabge-
ordneten Becker vor. 
Es wird über die Vorschläge einzeln abgestimmt. 
 
Die Kreistagsabgeordneten Doris Stehle und Torsten Becker werden einstimmig zu gleichbe-
rechtigten stellvertretenden Vorsitzenden des Kreistages gewählt. 
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Die Gewählten nehmen die Wahl an.   

  
 
TOP 8 Wahleinspruch gegen die Gültigkeit der Kreiswahl vom 12. September 

2021 
Vorlage: 0196/2021 

  
Der Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt.  
 

  
 
TOP 9 Abgabe der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und Gruppen, 

Benennung von Vorsitzenden und Vertretern 
Vorlage: 0151/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss erklärt, dass die aus den 18 auf dem Wahlvorschlag der SPD 
gewählten Kreistagsabgeordneten gebildete SPD-Kreistagsfraktion ihn zum Vorsitzenden 
gewählt habe. Stellvertreter seien die Kreistagsabgeordneten Heiko Willms, Gierszewski und 
Ihnken. 
 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht erklärt, dass die aus den 14 auf dem Wahlvorschlag der 
CDU gewählten Kreistagsabgeordneten gebildete CDU-Kreistagsfraktion ihn zum Vorsit-
zenden gewählt habe. Seine Stellvertreter seien die Kreistagsabgeordneten Tooren, Schultz, 
Ahrends und Fischer.  
 
Kreistagsabgeordnete Maus erklärt, dass die aus den 4 auf dem Wahlvorschlag der GRÜ-
NEN gewählten Kreistagsabgeordneten gebildete Fraktion Bündnis 90/Die GRÜNEN sie 
zur Fraktionsvorsitzenden gewählt habe. Ihre Stellvertreterin sei die Kreistagsabgeordnete 
Stehle.  
 
Kreistagsabgeordneter Christian Willms erklärt, dass die aus den 2 auf dem Wahlvorschlag 
der AfD Niedersachsen gewählten Kreistagsabgeordneten gebildete AfD-Fraktion ihn zum 
Vorsitzenden bestimmt habe. Sein Vertreter sei der Kreistagsabgeordnete Wigge. 
 
Anschließend erklärt Kreistagsabgeordneter Buss, dass die 18 Mitglieder der SPD-Fraktion, 
die 4 Mitglieder der Fraktion Bündnis 90/Die GRÜNEN, der Kreistagsabgeordnete Potzler 
(BFB) und der Kreistagsabgeordnete Frerichs (Neue Liste) eine Gruppe mit dem Namen 
RotGrünPlus gebildet hätten. Vorsitzender sei Kreistagsabgeordneter Buss, stellvertretende 
Vorsitzende die Kreistagsabgeordneten Maus und Heiko Willms. 
 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht erklärt, dass die Mitglieder der CDU-Fraktion zusammen 
mit dem Kreistagsabgeordneten Spahl (FDP) eine Gruppe bilden. Der Name der Gruppe 
lautet CDU/FDP-Kreistagsfraktionsgruppe. Vorsitzender sei Kreistagsabgeordneter Engel-
brecht. Stellvertretende Gruppenvorsitzende seien die Kreistagsabgeordneten Tooren, 
Schultz, Ahrends und Fischer.  
 

  
 
TOP 10 Beschlussfassung über die Zahl der Kreisausschussmitglieder 

Vorlage: 0152/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
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Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 
 
Die Zahl der neben dem Landrat weiteren stimmberechtigten Kreisausschussmitglieder wird 
auf 10 festgesetzt.  
 

  
 
TOP 11 Bildung des Kreisausschusses 

a) Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallen-
den  Ausschusssitze  nach dem d'Hondtschen Höchstzahlenverfahren 
nach § 75 Abs. 1 NKomVG 
b) Benennung der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Kreis-
ausschusses und ggf.  der Mitglieder nach § 71 Abs. 4 Satz 1 i. V. m. § 74 
NKomVG (Grundmandatsinhaber) durch die Fraktionen und Gruppen 
c) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Kreisaus-
schusses 
Vorlage: 0153/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. Erster Kreisrat Cassens gibt zusätzliche Erläute-
rungen. 
 
zu a) 
Aufgrund der unter TOP 10 festgelegten Zahl der stimmberechtigten Kreisausschussmitglie-
der und der unter TOP 9 bekannt gegebenen Fraktions- und Gruppenbildungen wird folgen-
de Sitzverteilung im Kreisausschuss festgestellt: 
 
Gruppe RotGrünPlus    6 Kreisausschussmitglieder 
CDU/FDP-Kreistagsfraktionsgruppe 4 Kreisausschussmitglieder 
AfD-Fraktion    1 Grundmandat 
 
zu b) 
Aufgrund der Vorschläge der Fraktionen und Gruppen werden folgende Kreistagsabgeordne-
te als Mitglieder bzw. Stellvertreter des Kreisausschusses benannt: 

Mitglieder     Stellvertreter 
Kreistagsabgeordneter Buss  Kreistagsabgeordneter Wagner 
Kreistagsabgeordnete Emken Kreistagsabgeordnete Mandel 
Kreistagsabgeordneter H. Willms Kreistagsabgeordneter Freimuth 
Kreistagsabgeordneter Ihnken Kreistagsabgeordnete de Vries-Wiemken 
Kreistagsabgeordneter Lohfeld Kreistagsabgeordneter Gierszewski 
Kreistagsabgeordnete Maus  Kreistagsabgeordnete Stehle 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht Kreistagsabgeordneter W. Ihnen 
Kreistagsabgeordneter E. Ihnen Kreistagsabgeordneter Behrends 
Kreistagsabgeordneter Schultz Kreistagsabgeordneter Lübben 
Kreistagsabgeordneter Fischer Kreistagsabgeordneter Becker 
 
Grundmandat: 
Kreistagsabgeordneter Ch. Willms Kreistagsabgeordneter Wigge 
 
zu c) 
Vorstehende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung wird einstimmig beschlossen. 
 

 



Protokoll über die konstituierende Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund vom 04.11.2021 
Seite 6 

 

   

 
 
  

 
TOP 12 Wahl der Stellvertreterinnen/Stellvertreter des Landrats 

Vorlage: 0154/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss merkt an, dass man schon im Jahr 2016 erkannt habe, dass 3 
Stellvertreter nötig seien, um den Landrat bei seinen repräsentativen Pflichten zu entlasten. 
Er schlägt namens der Gruppe RotGrünPlus die Kreistagsabgeordneten H. Willms, Lohfeld 
und Ihnken für die Wahl zu stellvertretenden Landräten vor.  
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht vermisst Fairness und Kollegialität der Mehrheitsgruppe. 
Man hätte der CDU/FDP-Gruppe einen stellvertretenden Landratsposten im Vorfeld überlas-
sen können.  
Er schlägt für die Gruppe den Kreistagsabgeordneten Fischer vor und beantragt gleichzeitig 
geheime Wahl. 
Als Stimmenzähler werden die stellv. Kreistagsvorsitzenden Stehle und Becker bestimmt. 
Erster Kreisrat Cassens erläutert den von der Verwaltung vorbereiteten Stimmzettel, der die 
Namen der 4 Vorgeschlagenen enthält. Jedes Kreistagsmitglied habe 3 Stimmen. 
 
Nach Beendigung des Wahlganges wird die Sitzung für die Stimmenauszählung kurz unter-
brochen. 
 
Nach Wiedereröffnung der Sitzung gibt die Vorsitzende das Ergebnis der geheimen Wahl 
bekannt: 
Es wurden 43 Stimmzettel abgegeben, alle waren gültig. 
Auf den Kreistagsabgeordneten H. Willms entfielen 25 Stimmen, auf den Kreistagsabgeord-
neten Lohfeld 27, auf den Kreistagsabgeordneten Ihnken 27 und auf den Kreistagsabgeord-
neten Fischer 17. 
Damit sind die Kreistagsabgeordneten H. Willms, Lohfeld und Ihnken zu stellvertretenden 
Landräten gewählt. Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss bringt seine Verwunderung darüber zum Ausdruck, dass die 
CDU/FDP-Gruppe einen Vorschlag eingebracht habe, nachdem man sich vor 5 Jahren ge-
gen einen dritten stellvertretenden Landrat ausgesprochen habe.  
Er bemerkt, dass die Positionen nach einem gewissen Schlüssel verteilt würden und den 
Wählerwillen wiedergäben. Die Mehrheitsgruppe überlasse der CDU/FDP gerne mehrere 
einflussreiche Positionen, z. B. einen stellv. Kreistagsvorsitz, den Sitz im Oldenburgisch-
Ostfriesischen Zweckverband für Tierkörperbeseitigung sowie stellv. Sitze in der Verbands-
versammlung des Zweckverbandes Veterinäramt, bei der EDR, beim OOWV und bei der 
OTG. Die Bemerkung des Kreistagsabgeordneten Engelbrecht wegen fehlender Kollegialität 
sei daher nicht nur unpassend, sondern falsch.   
 

  
 
TOP 13 Bildung der Ausschüsse des Kreistages und der Ausschüsse nach be-

sonderen Rechtsvorschriften (Anzahl und Art der Ausschüsse) 
Vorlage: 0155/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
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Es werden folgende Ausschüsse gebildet: 

a) Ausschüsse des Kreistages  

Haushaltsausschuss (mit den Schwerpunkten Haushalt, Finanzen, Wirtschaft, Tourismus, 
Personal, Infrastruktur, Feuerschutz, Kultur und Sport) 

Sozialausschuss (mit den Schwerpunkten Soziales, Frauen, Gesundheit und Familie, Ret-
tungsdienst) 

Planungs- und Umweltausschuss (mit den Schwerpunkten Regionalplanung, Kreisentwick-
lung, Natur- und Umweltschutz, Abfallwirtschaft, ÖPNV, Mobilität) 

b) Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften 

Schulausschuss 

Jugendhilfeausschuss 

Grundstückverkehrsausschuss  

 
TOP 14 Festlegung der Zahl der Sitze in den Ausschüssen 

Vorlage: 0156/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
Die Zahl der stimmberechtigten Ausschussmitglieder beträgt 11, im Jugendhilfeausschuss 
15.  

  
 
TOP 15 Erklärung der Fraktionen und Gruppen über die Vertretung von Mitglie-

dern der Fachausschüsse und sonstigen Gremien durch andere Frakti-
ons-/Gruppenmitglieder 
Vorlage: 0157/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
Für die Mitglieder der Fachausschüsse und sonstigen Gremien werden bis auf den Jugend-
hilfeausschuss keine Vertreter bestimmt.  

 
 

TOP 16 Bildung der Fachausschüsse und Ausschüsse nach besonderen Rechts-
vorschriften  
a) Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallen-
den Ausschusssitze nach dem d'Hondtschen Höchstzahlenverfahren 
nach § 71 Abs. 2 NKomVG 
b) Benennung der Mitglieder und ggf. stellvertretenden Mitglieder und 
ggf. der Mitglieder nach § 71 Abs. 4 Satz 1 NKomVG (Grundmandatsinha-
ber) durch die Fraktionen und Gruppen 
c) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung der Ausschüsse 
Vorlage: 0158/2021 

 
16.1 Zusammensetzung des Schulausschusses des Landkreises Wittmund; hier: 
Hinzugewählte nach dem Niedersächsischen Schulgesetz 
Vorlage: 0136/2021 
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16.2  Neubildung des Jugendhilfeausschusses 
Vorlage: 0169/2021 
 
16.3  Wahl von zwei Mitgliedern in den Grundstücksverkehrsausschuss 
Vorlage: 0159/2021 
 
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlagen 0158, 0136, 0169 und 0159/2021. 
 
Erster Kreisrat Cassens erläutert, wie viele Vorschläge die Fraktionen und Gruppen unter-
breiten dürften: 
Bei Ausschüssen mit 11 stimmberechtigen Mitglieder könne die Gruppe RotGrünPlus 7 Aus-
schussmitglieder benennen, die CDU/FDP-Gruppe 4. Beim Jugendhilfeausschuss (9 stimm-
berechtigte Kreistagsmitglieder) habe die Gruppe RotGrünPlus das Vorschlagsrecht für 6 
Personen und die CDU/FDP-Gruppe für 3. Bei 2 zu vergebenden Ausschusssitzen (im 
Grundstücksverkehrsausschuss) dürfe die Gruppe RotGrünPlus beide Mitglieder vorschla-
gen.  
Nach den Vorschriften des NKomVG dürfe die AfD-Fraktion in jeden Ausschuss ein Mitglied 
mit beratender Stimme (Grundmandat) entsenden. Der Kreistagsabgeordnete Münster (EBI), 
der keiner Fraktion angehöre, könne verlangen, in einem Ausschuss seiner Wahl beratendes 
Mitglied zu werden.  
 
Erster Kreisrat Cassens teilt weiter mit, dass die Liste der vorschlagsberechtigten Organisa-
tionen und Gruppen für den Schulausschuss noch nicht vollständig sei. Die noch fehlenden 
Personen könnten in der nächsten Sitzung des Kreistages in den Schulausschuss hinzuge-
wählt werden. 
 

zu a) 

Aufgrund der unter TOP 14 festgelegten Zahl der stimmberechtigten Mitglieder in den Aus-
schüssen und der unter TOP 9 bekannt gegebenen Fraktions- und Gruppenbildungen wird 
folgende Sitzverteilung in den Fachausschüssen und Ausschüssen nach besonderen 
Rechtsvorschriften festgestellt: 

Haushaltsausschuss, Sozialausschuss, Planungs- und Umweltausschuss, Schulaus-
schuss (je 11 Sitze): 

Gruppe RotGrünPlus =   7 Sitze 

CDU/FDP-Kreistagsfraktionsgruppe  = 4 Sitze 

AfD-Fraktion =        1 Grundmandat 

Jugendhilfeausschuss (9 Sitze): 

Gruppe RotGrünPlus =   6 Sitze 

CDU/FDP-Kreistagsfraktionsgruppe  = 3 Sitze 

AfD-Fraktion =        1 Grundmandat 

Grundstücksverkehrsausschuss (2 Sitze): 

Gruppe RotGrünPlus    2 Sitze 

 

zu b) 

Aufgrund der Vorschläge der Gruppen und der Anträge der Kreistagsabgeordneten Ch.  
Willms und Münster werden die Ausschüsse wie folgt besetzt: 

Haushaltsausschuss: 
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Kreistagsabgeordneter H. Willms 
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff 
Kreistagsabgeordnete Feldmann 
Kreistagsabgeordneter Pfaff 
Kreistagsabgeordnete de Vries-Wiemken 
Kreistagsabgeordnete Hildebrandt 
Kreistagsabgeordnete Eisenhauer 
Kreistagsabgeordnete Peters 
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen 
Kreistagsabgeordneter Tooren 
Kreistagsabgeordneter Schultz 
 
Beratendes Mitglied (Grundmandat): 
Kreistagsabgeordneter Wigge  

 

Sozialausschuss:  
 
Kreistagsabgeordnete Kleen-Koopmann 
Kreistagsabgeordneter Freimuth 
Kreistagsabgeordnete Feldmann 
Kreistagsabgeordneter Gierszewski 
Kreistagsabgeordneter Lohfeld  
Kreistagsabgeordnete Stehle 
Kreistagsabgeordneter Frerichs 
Kreistagsabgeordneter E. Ihnen 
Kreistagsabgeordneter Becker 
Kreistagsabgeordneter Lübben 
Kreistagsabgeordneter Behrends 
 
Beratendes Mitglied (Grundmandat): 
Kreistagsabgeordneter Wigge 
 

Planungs- und Umweltausschuss: 
 
Kreistagsabgeordnete Faß 
Kreistagsabgeordneter Wagner 
Kreistagsabgeordneter Ihnken 
Kreistagsabgeordnete Hildebrandt 
Kreistagsabgeordnete Maus 
Kreistagsabgeordneter Janßen 
Kreistagsabgeordneter Potzler 
Kreistagsabgeordneter Theesfeld 
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen 
Kreistagsabgeordneter Ahrends 
Kreistagsabgeordneter Grüßing 
 
Beratendes Mitglied (Grundmandat): 
Kreistagsabgeordneter Wigge 

Beratendes Mitglied: 
Kreistagsabgeordneter Münster 
 

Schulausschuss:  
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Kreistagsabgeordnete Emken 
Kreistagsabgeordneter O. Willms 
Kreistagsabgeordnete Mandel 
Kreistagsabgeordneter Kunze 
Kreistagsabgeordnete de Vries-Wiemken 
Kreistagsabgeordnete Eisenhauer 
Kreistagsabgeordneter Potzler 
Kreistagsabgeordnete A. Janssen 
Kreistagsabgeordnete Peters 
Kreistagsabgeordneter Spahl 
Kreistagsabgeordneter Lübben 

Beratendes Mitglied (Grundmandat): 
Kreistagsabgeordneter Ch. Willms 

Aufgrund der Vorschläge der vorschlagsberechtigten Organisationen und Gruppen werden 
folgende Mitglieder gemäß den Bestimmungen des Nieders. Schulgesetzes in den Schul-
ausschuss hinzugewählt: 

I. Vertreter der Lehrkräfte der allgemein bildenden Schulen: 
Mitglied: Ann-Kathrin von Dein, Brandtskamp 23, 26409 Wittmund   
  
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 

II. Vertreter der Lehrkräfte der berufsbildenden Schulen: 
Mitglied: Daniel Wischer, Fürstin-Christine-Str. 6, 26427 Esens 
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Hanne Weber, Moorlandweg 1, 26605 Aurich 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Herbert Fuhs, Memeler Straße 33, 26802 Moormerland 
 
III. Vertreter der Schülerinnen/Schüler der allgemein bildenden Schulen: 
Mitglied: n.n.     
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied:  n.n.  
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 

IV. Vertreter der Schülerinnen/Schüler der berufsbildenden Schulen: 
Mitglied: n.n.     
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied:  n.n.  
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied:  n.n.  

 
V. Vertreter der Arbeitgeberverbände:  
Mitglied: Inka van de Sandt, Kurt-Schwitters-Platz 6, 26409 Wittmund 
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Hendrik Rösing, Kurt-Schwitters-Platz 6, 26409 Wittmund 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Joana Hoch, Kurt-Schwitters-Platz 6, 26409 Wittmund 

VI. Vertreter der Arbeitnehmerverbände: 
Mitglied: n.n. 
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied:  n.n. 

VII. Vertreter der Eltern: 
Mitglied: n.n. 
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n.n. 

 

Jugendhilfeausschuss: 

A. 
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Stimmberechtigte Mitglieder    Stellvertreter 
 
Kreistagsabgeordneter O. Willms  Kreistagsabgeordnete Faß 
Kreistagsabgeordnete Kleen-Koopmann Kreistagsabgeordnete Feldmann 
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff  Kreistagsabgeordneter Wagner 
Kreistagsabgeordnete Pfaff   Kreistagsabgeordneter Kunze 
Kreistagsabgeordneter Gierszewski  Kreistagsabgeordnete Hildebrandt 
Kreistagsabgeordneter Janßen  Kreistagsabgeordnete Maus 
Kreistagsabgeordnete A. Janssen  Kreistagsabgeordnete Peters 
Kreistagsabgeordneter Spahl  Kreistagsabgeordneter Behrends 
Kreistagsabgeordneter Ahrends  Kreistagsabgeordneter Fischer 
 
für die anerkannten Träger der Jugendhilfe und die Jugend- und Wohlfahrtsverbände: 

Constanze Walter, Wittmund-Burhafe Chiara Ahlers, Friedeburg-Horsten 
Imke Nicolai, Stedesdorf   Miriam Ostermoor, Neuharlingersiel 
Hans-Jürgen Weigelt, Wittmund  Matthias Conrad, Esens 
Leonore Determann, Nenndorf  Hinrika Bents, Utarp 
Jurij Ils, Wittmund    Leonie Remfort, Wittmund 
Hans-Günther Kirchhoff, Schweindorf 
 
B.  

 
Beratende Mitglieder: 

Kreistagsabgeordneter Ch. Willms  Kreistagsabgeordneter Wigge 
(Grundmandat) 

Kreisverwaltungsoberrat Marco Börgmann 
Sozialverwaltungsrätin Barbara Schulzek 
Matthias Conrad, Esens 
Carl Borromäus Hack, Wittmund 
Frauke Thedinga, Esens 
Marie-Luise Mittelstädt, Jever 
Karin Garlichs, Gleichstellungsbeauftragte des Landkreises 
Petra Lieutenant, Großefehn 
 
 
Grundstücksverkehrsausschuss:  

Herr Martin Mammen, Esens 

Kreistagsabgeordneter Theesfeld 

zu c) 

Vorstehende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung wird einstimmig beschlossen.   
 
  
 
TOP 17 Zuteilung der Ausschussvorsitze und Benennung der Ausschussvorsit-

zenden 
Vorlage: 0160/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
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Die Gruppenvorsitzenden Buss und Engelbrecht bestimmen die Vorsitzenden und stellvertre-
tenden Vorsitzenden aus der Mitte der den Ausschüssen angehörenden Kreistagsabgeord-
neten. 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

Es werden folgende Ausschussvorsitzende und stellvertretende Ausschussvorsitzende be-
stimmt: 

 

 

 

 
Bezeichnung des   Vorsitzende(r):   stellvertr. Vorsitzende(r ): 
Ausschusses:  
Haushaltsausschuss  KTAbg. Pfaff    KTAbg. Feldmann 
Sozialausschuss   KTAbg. E. Ihnen  KTAbg. Becker 
Schulausschuss   KTAbg. Emken  KTAbg. de Vries-Wiemken 
Jugendhilfeausschuss KTAbg. Kirchhoff  KTAbg. Pfaff 
Planungs- und  
Umweltausschuss  KTAbg. Ahrends  KTAbg. Grüßing     

 
 

 
TOP 18 Berufung von beratenden Mitgliedern in die Ausschüsse 

Vorlage: 0161/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 
Von der Berufung von ständigen beratenden Mitgliedern in den Ausschüssen wird abgese-
hen.  
Stattdessen sollen als Sachverständige zu den jeweiligen Sitzungen eingeladen und ange-
hört werden: 
- bei Sportangelegenheiten: der Vorsitzende des Kreissportbundes  
- bei sozialen Angelegenheiten: Herr Hans-Jürgen Weigelt, Diakonisches Werk  
- bei Angelegenheiten des abwehrenden Brandschutzes: der Kreisbrandmeister 
- bei Angelegenheiten von Behinderten: die bzw. der Beauftragte für Menschen mit Behinde-
rungen 
 
 
TOP 19 Sparkassenzweckverband LeerWittmund; Entsendung von Vertretern in 

die Zweckverbandsversammlung 
Vorlage: 0189/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen:  
 

a) Landrat Heymann wird als Vertreter des Landkreises Wittmund für die Verbandsversamm-
lung des Zweckverbandes Sparkasse LeerWittmund bestellt. 

b) Daneben werden folgende Kreistagsabgeordnete benannt:  
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als Mitglieder       als Ersatzpersonen 
Kreistagsabgeordneter Freimuth   Kreistagsabgeordneter O. Willms 
Kreistagsabgeordnete Mandel   Kreistagsabgeordnete Faß 
Kreistagsabgeordnete Feldmann   Kreistagsabgeordneter Wagner 
Kreistagsabgeordneter Kunze   Kreistagsabgeordneter Pfaff 
Kreistagsabgeordnete de Vries-Wiemken  Kreistagsabgeordnete Hildebrandt 
Kreistagsabgeordneter Gierszewski   Kreistagsabgeordneter Lohfeld 
Kreistagsabgeordnete Stehle   Kreistagsabgeordneter Janßen 
Kreistagsabgeordnete A. Janssen   Kreistagsabgeordnete Peters 
Kreistagsabgeordneter Theesfeld   Kreistagsabgeordneter Becker 
Kreistagsabgeordneter E. Ihnen   Kreistagsabgeordneter Grüßing 
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen   Kreistagsabgeordneter Engelbrecht 

Der Kreistag stellt gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung fest. 
  

 
TOP 20 Sparkassenzweckverband LeerWittmund; Benennung von Vertretern für 

den Verwaltungsrat der Sparkasse LeerWittmund 
Vorlage: 0188/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 

Neben Landrat Heymann werden für die Wahl in den Verwaltungsrat der Sparkasse Leer-
Wittmund als Mitglieder benannt: 

 
Kreistagsabgeordneter H. Willms    
Kreistagsabgeordneter Buss 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht 

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung fest.  
 

  
 
TOP 21 Sparkasse LeerWittmund;  

Benennung eines Vertreters für den Kreditausschuss 
Vorlage: 0187/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 

Neben Landrat Heymann wird als Mitglied des Kreditausschusses der Sparkasse LeerWitt-
mund vom Landkreis Wittmund das Verwaltungsratsmitglied Buss vorgeschlagen.  
 

 
 
TOP 22 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für die Verbandsversamm-

lung des Zweckverbandes "Abfallwirtschaftszentrum Friesland/Wittmund" 
Vorlage: 0184/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
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Neben Landrat Heymann (Stellvertreter: Erster Kreisrat Cassens) werden als Mitglieder und 
Stellvertreter des Landkreises Wittmund für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
„Abfallwirtschaftszentrum Friesland/Wittmund“ benannt:  
 
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff  Vertreter: Kreistagsabgeordneter Wagner 
Kreistagsabgeordneter Kunze  Vertreter: Kreistagsabgeordneter Ihnken 
Kreistagsabgeordneter Janßen  Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Eisenhauer 

Kreistagsabgeordneter Tooren  Vertreter: Kreistagsabgeordneter Theesfeld 
Kreistagsabgeordneter Lübben  Vertreter: Kreistagsabgeordneter Becker 

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung fest. 
 

 
  

 
TOP 23 Benennung von Mitgliedern des Landkreises Wittmund in die Verbands-

versammlung und in den Verbandsausschuss des Zweckverbandes 
Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg (KDO) 
Vorlage: 0163/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
Entsprechend der Satzung des Zweckverbandes KDO wird Erster Kreisrat Uwe Cassens als 
Vertreter in die Verbandsversammlung sowie in den Verbandsausschuss der KDO entsandt. 
Als sein Vertreter im Verbandsausschuss wird der Leiter des Fachbereichs 40, Herr Peter 
Wilken, benannt.  
 

 
 
TOP 24 Entsendung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in die Verbands-

versammlung des Zweckverbandes Landesbühne Niedersachsen Nord 
Vorlage: 0165/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 
Neben Landrat Heymann wird als weiteres Mitglied für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Landesbühne Niedersachsen Nord benannt: 
 
Kreistagsabgeordnete Hildebrandt Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Eisenhauer  
 

 
 

TOP 25 Benennung von vier Mitgliedern und vier stellvertretenden Mitgliedern in 
die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Deutsches Sielhafenmu-
seum in Carolinensiel 
Vorlage: 0166/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
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Neben Landrat Heymann werden einstimmig bei 1 Stimmenthaltung als Mitglieder der Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes Deutsches Sielhafenmuseum in Carolinensiel vom 
Kreistag bestimmt: 
 
Kreistagsabgeordneter O. Willms Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Feldmann 
Kreistagsabgeordnete Hildebrandt Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Mandel 
Kreistagsabgeordneter Janßen Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Eisenhauer 
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen Vertreter: Kreistagsabgeordneter Becker 
 
Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung fest.  
 
 
 
 

 
  

 
TOP 26 Benennung eines weiteren Vertreters des Landkreises Wittmund in die 

Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Zweckverban-
des für die Beseitigung von Tierkörpern, Tierkörperteilen und tierischen 
Erzeugnissen 
Vorlage: 0178/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 
Neben Landrat Heymann wird Kreistagsabgeordneter Grüßing als zweiter Vertreter für die 
Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Zweckverbandes für die Beseiti-
gung von Tierkörpern, Tierkörperteilen und tierischen Erzeugnissen und zu seinem Stellver-
treter der Kreistagsabgeordnete Theesfeld benannt.  

 
  

 
TOP 27 Benennung von Mitgliedern des Landkreises Wittmund in der Verbands-

versammlung des Zweckverbandes "Veterinäramt JadeWeser" 
Vorlage: 0182/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Kreistagsabgeordneter Buss schlägt für die Gruppe RotGrünPlus Frau Stehle vor. Kreistags-
abgeordneter Engelbrecht schlägt als deren Stellvertreter Herrn Grüßing vor. 
 
Kreistagsabgeordneter Grüßing beantragt, dass der Sitz in der Verbandsversammlung ihm 
zustehen müsse. Es wäre nicht gut, wenn für diesen Posten kein Landwirt gewählt würde. 
Sein Antrag wird mehrheitlich abgelehnt. 
 
Bei 3 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 

Neben Landrat Heymann wird als weiteres Mitglied in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes "Veterinäramt JadeWeser" benannt: 

Kreistagsabgeordnete Stehle  Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Grüßing 
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TOP 28 Benennung der Mitglieder für die Verbandsversammlung (EDR-Rat) des 
Zweckverbandes Ems Dollart Region (EDR) 
Vorlage: 0172/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen: 
 
Neben Landrat Heymann (Vertreter: Erster Kreisrat Uwe Cassens) wird Kreistagsabgeordne-
ter H. Willms als weiterer Vertreter in die Verbandsversammlung (EDR-Rat) des Zweckver-
bandes Ems Dollart Region (EDR) entsandt. Als Stellvertreter wird Kreistagsabgeordneter 
Fischer benannt. 
 

 
 
  

 
TOP 29 Benennung von Mitgliedern und Stellvertreterinnen/Stellvertretern a) für 

die Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Ent-
sorgungsverbandes (Zweckverband) sowie b) für dessen Verbandsaus-
schuss 
Vorlage: 0183/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

a) 

Landrat Heymann wird zum Mitglied der Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe Ver-
sorgungs- und Entsorgungsverbandes und Erster Kreisrat Uwe Cassens zu seinem Stellver-
treter bestimmt. 

Daneben werden zu weiteren Mitgliedern der Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe 
Versorgungs- und Entsorgungsverbandes bestimmt: 

 
Kreistagsabgeordneter Gierszewski Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Freimuth 
Kreistagsabgeordnete Maus  Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Pfaff 

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  

b) 

Als Mitglied der Verbandsversammlung wird Landrat Heymann in den Verbandsausschuss 
entsandt. Die nachstehenden Mitglieder der Verbandsversammlung werden einstimmig bei 1 
Stimmenthaltung zu seinen Stellvertretern im Verbandsausschuss benannt: 

1. Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Gierszewski 

2. Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Maus 
 

 
 

TOP 30 Wahl der Vertreter des Landkreises Wittmund in der Gesellschafterver-
sammlung der Krankenhaus Wittmund gGmbH 
Vorlage: 0192/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
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Gemäß § 9 Nr. 1 des Gesellschaftsvertrages „Krankenhaus Wittmund gGmbH“ werden alle 
Mitglieder des Kreistages des Landkreises Wittmund in der Zusammensetzung ab Beginn 
der Wahlperiode am 01.11.2021 (siehe anliegende Namensliste) als Vertreter des Landkrei-
ses Wittmund in die Gesellschafterversammlung der Krankenhaus Wittmund gGmbH ent-
sandt. 

Der Kreistag stellt gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die vorgenannte Besetzung einstimmig fest. 
 

 
 

TOP 31 Benennung von 4 Mitgliedern für den Aufsichtsrat der Krankenhaus 
Wittmund gGmbH 
Vorlage: 0180/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 

Neben Landrat Heymann werden für den Aufsichtsrat der Krankenhaus Wittmund gGmbH 
als Mitglieder benannt: 

 

Kreistagsabgeordnete Kleen-Koopmann 

Kreistagsabgeordneter Pfaff 

Kreistagsabgeordnete Stehle 

Kreistagsabgeordneter Tooren 

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  
 

 
 

TOP 32 Benennung der Vertreter und Stellvertreter des Landkreises Wittmund in 
der Gesellschaftersammlung der "Volkshochschule und Musikschule der 
Landkreise Friesland und Wittmund gGmbH" 
Vorlage: 0175/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Neben dem Ersten Kreisrat Uwe Cassens (Stellvertreterin: Frau Wiebke Börgmann) werden 
als Vertreter und Stellvertreter des Landkreises Wittmund in der Gesellschafterversammlung 
der Volkshochschule und Musikschule der Landkreise Friesland und Wittmund gGmbH be-
nannt: 
 
Kreistagsabgeordnete de Vries-Wiemken Stellvertreter: Kreistagsabgeordnete Hildebrandt 

Kreistagsabgeordneter Potzler   Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Frerichs 

Kreistagsabgeordneter Behrends  Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Spahl 

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  
 

 
 

TOP 33 Benennung der Vertreter des Landkreises Wittmund im Beirat der "Volks-
hochschule und Musikschule der Landkreise Friesland und Wittmund 
gGmbH" 
Vorlage: 0174/2021 
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Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Als Vertreter des Landkreises Wittmund im Beirat der „Volkshochschule und Musikschule der 
Landkreise Friesland und Wittmund gGmbH“ werden benannt: 
 
Kreistagsabgeordneter O. Willms 
Kreistagsabgeordnete Vries-Wiemken 
Kreistagsabgeordnete Eisenhauer 
Kreistagsabgeordneter Behrends 
 
Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  
 
 
 
 
 
 

 
 

TOP 34 Rettungsdienst Wittmund gGmbH; Benennung von Vertretern für die Ge-
sellschafterversammlung 
Vorlage: 0181/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Neben Landrat Heymann (Stellvertreter: Erster Kreisrat Cassens) werden als Vertreter und 
Stellvertreter der Gesellschafterversammlung der Rettungsdienst Wittmund gGmbH benannt: 
 
Kreistagsabgeordneter Wagner Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Mandel 
Kreistagsabgeordnete Stehle Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Lohfeld 
Kreistagsabgeordneter Tooren Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Behrends 
 
Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  
 

 
 

TOP 35 Benennung von 2 Mitgliedern und 2 Stellvertreterinnen/Stellvertretern für 
die Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasser-
verbandes 
Vorlage: 0179/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Neben Landrat Heymann (Stellvertreter: ein/e Beschäftigte/r der Kreisverwaltung) wird ein-
stimmig bei 1 Stimmenthaltung als weiteres Mitglied für die Verbandsversammlung des 
Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverbandes benannt: 
 
Kreistagsabgeordnete Faß  Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Grüßing 
 

 
 

TOP 36 Benennung von Mitgliedern und Stellvertreter/innen für die Gesellschaf-
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terversammlung der Verkehrsregion-Nahverkehr Ems Jade (VEJ) 
Vorlage: 0164/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Neben Landrat Heymann wird einstimmig bei 1 Stimmenthaltung Kreistagsabgeordnete 
Maus als weitere Vertreterin des Landkreises Wittmund in der Gesellschafterversammlung 
der Verkehrsregion-Nahverkehr Ems-Jade (VEJ) und Kreistagsabgeordneter Kirchhoff zu 
ihrem Stellvertreter benannt. 
 

 
 

TOP 37 Benennung der Mitglieder in der Mitgliederversammlung des Tourismus-
verbandes Nordsee e. V. 
Vorlage: 0173/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
 
 
 
Neben Landrat Heymann wird einstimmig bei 1 Stimmenthaltung Kreistagsabgeordneter 
Kunze als weiterer Vertreter in die Mitgliederversammlung des Tourismusverbandes Nord-
see e. V. entsandt. Als Stellvertreterin wird Kreistagsabgeordnete Hildebrandt benannt. 
 

 
 

TOP 38 Ostfriesland Tourismus GmbH, Leer  
a) Besetzung der Gesellschafterversammlung   
b) Besetzung des Aufsichtsrates 
Vorlage: 0186/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 

Zu a) 

Neben Landrat Heymann werden einstimmig bei 1 Stimmenthaltung in die Gesellschafter-
versammlung der Ostfriesland Tourismus GmbH entsandt: 
 
Kreistagsabgeordnete Eisenhauer Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Mandel 
Kreistagsabgeordneter Lübben Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Peters 

Zu b)  

Für den Aufsichtsrat werden einstimmig bei 1 Stimmenthaltung entsandt:  

Kreisamtsrat Jan Becker  Vertreter: Kreisinspektor Steffen Wedemeyer 
 

 
 

TOP 39 Wachstumsregion Ems-Achse e. V.;  
Besetzung der Mitgliederversammlung 
Vorlage: 0190/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
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Für den Landkreis Wittmund wird als Vertreter für die Mitgliederversammlung des Vereins 
"Wachstumsregion Ems-Achse e. V" folgende Person einstimmig benannt: 

Landrat Heymann 
 

 
 

TOP 40 Wachstumsregion Ems-Achse e. V. und Wachstumsregion Ems-Achse 
GmbH; Besetzung des Vereinsvorstandes / GmbH-Aufsichtsrates 
Vorlage: 0191/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Neben Landrat Heymann wird Kreistagsabgeordneter Kirchhoff einstimmig bei 1 Stimment-
haltung als weiterer Vertreter in den Vorstand des Vereins "Wachstumsregion Ems-Achse e. 
V" und somit auch in den Aufsichtsrat der Wachstumsregion Ems-Achse GmbH entsandt. Als 
Stellvertreter wird Kreistagsabgeordneter H. Willms benannt.  
 

 
 
  

 
TOP 41 JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft, Wilhelmshaven;  

Besetzung der Gesellschafterversammlung 
Vorlage: 0185/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Für den Landkreis Wittmund werden neben Landrat Heymann (Vertreter: Erster Kreisrat Uwe 
Cassens) für die Gesellschafterversammlung der JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft 
benannt: 
 
Kreistagsabgeordneter H. Willms Vertreter: Kreistagsabgeordneter Schultz 
Kreistagsabgeordneter Pfaff  Vertreter: Kreistagsabgeordneter Spahl  

Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest.  
 

 
 

TOP 42 Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters für die Mitgliederversamm-
lung des Vereins Pro B 210n. e.V. 
Vorlage: 0177/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
Als Vertreter für die Mitgliederversammlung des Vereins Pro B 210n e. V. wird benannt: 
Landrat Holger Heymann    
Vertreter: ein/e Beschäftigte/r der Kreisverwaltung 
 

 
 

TOP 43 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für die Landkreisver-
sammlung des Niedersächsischen Landkreistages 
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Vorlage: 0170/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Als Mitglieder für die Landkreisversammlung des Niedersächsischen Landkreistages werden 
einstimmig bei 1 Stimmenthaltung benannt: 
 
Landrat Heymann   Stellvertreter: Erster Kreisrat Cassens 
Kreistagsabgeordneter H. Willms Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Buss 
 

 
 

TOP 44 Benennung eines Mitgliedes und einer Stellvertreterin/eines Stellvertre-
ters für die Mitgliederversammlung des Vereins Deutsch-Niederländische 
Heimvolkshochschule 
Vorlage: 0176/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

Als Mitglied für die Mitgliederversammlung des Vereins Deutsch-Niederländische Heim-
volkshochschule wird einstimmig bei 1 Stimmenthaltung benannt: 

Kreistagsabgeordneter Frerichs Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Ihnken 
 
 
TOP 45 Benennung von 3 Mitgliedern für den Beirat des Vereins Peter-Friedrich-

Ludwig-Stift in Esens e. V. 
Vorlage: 0099/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
In den Beirat des Vereins Peter-Friedrich-Ludwig-Stift in Esens e. V. werden einstimmig bei 1 
Stimmenthaltung entsandt: 
 
Kreistagsabgeordneter O. Willms 
Kreistagsabgeordnete Kleen-Koopmann 
Kreistagsabgeordneter Tooren 
 

 
 

TOP 46 Entsendung einer Vertreterin/eines Vertreters des Kreistages in den Vor-
stand der Naturschutzstiftung Region Friesland-Wittmund-Wilhelmshaven 
Vorlage: 0171/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Als Vertreter des Kreistages wird einstimmig bei 1 Stimmenthaltung in den Vorstand der Na-
turschutzstiftung Region Friesland-Wittmund-Wilhelmshaven entsandt: 

 
Kreistagsabgeordneter Janßen  Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Faß 
 

 
 

TOP 47 Benennung von Mitgliedern für den Fachbeirat der "Beratungsstelle für 
Eltern, Kinder und Jugendliche" und der "Fachstelle für Sucht und 
Suchtprävention" 
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Vorlage: 0144/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 

Für den Fachbeirat der „Beratungsstelle für Eltern, Kinder und Jugendliche“ und der „Fach-
stelle für Sucht und Suchtprävention“ werden nachstehende Mitglieder benannt: 
 
Kreistagsabgeordnete Kleen-Koopmann 
Kreistagsabgeordneter Potzler 
 
Der Kreistag stellt analog gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Benennung der Mitglieder für den 
Fachbeirat einstimmig bei 1 Stimmenthaltung fest. 
 

 
 

TOP 48 Benennung sozial erfahrener Dritter in Sozialhilfeangelegenheiten 
Vorlage: 0143/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Als sozial erfahrene Dritte gemäß § 116 SGB XII werden benannt: 
 
Kreistagsabgeordneter Freimuth Vertreter: Kreistagsabgeordneter Pfaff 
Kreistagsabgeordneter Lohfeld Vertreter: Kreistagsabgeordneter Ihnken 
Kreistagsabgeordneter Ahrends Vertreter: Kreistagsabgeordneter Behrends 
 
Der Kreistag stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die vg. Sitzverteilung und Besetzung einstim-
mig bei 1 Stimmenthaltung fest. 
 

  
 
TOP 49 Bildung des Behindertenbeirates für den Landkreis Wittmund 

Vorlage: 0142/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Erster Kreisrat Cassens ergänzt, dass verspätet noch ein Vorschlag Elisabeth Weinmann 
eingegangen sei. Da Frau Weinmann dem bisherigen Beirat bereits angehörte, sollte sie 
wiederum in den Beirat gewählt werden. 
 
Auf Vorschlag des Kreistagsabgeordneten Buss werden einstimmig in den Behindertenbeirat 
berufen:  
 
Frau Leonore Determann, Nenndorf 
Frau Marlis Eiben, Wittmund 
Herr Wilfried Fischer, Esens 
Frau Thea Janssen, Esens 
Frau Gisela Krause, Wittmund 
Herr Dieter Meyer, Wittmund 
Frau Melanie Mönck, Wittmund 
Herr Rolf Münch, Wittmund 
Herr Hans-Jürgen Weigelt, Wittmund 
Frau Elisabeth Weinmann, Wittmund 
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Als Ersatzmitglieder werden in folgender Reihenfolge berufen: 
 
Frau Andrea Radloff, Neuschoo 
Frau Angelika Rinderhagen, Esens 
Herr Hans-Günther Kirchhoff, Schweindorf 
 

 
 

TOP 50 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für den Kommunalen Feu-
erlöschkostenausgleich Ostfriesland 
a) für den Vorstand 
b) für die Mitgliederversammlung 
c) Bestimmung des Stimmführers für die Mitgliederversammlung 
Vorlage: 0135/2021 

  
Die Vorsitzende vereist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig bei 1 Stimmenthaltung wird beschlossen:  
 
Zu a) 
Für den Vorstand des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleichs Ostfriesland werden 
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff und als sein Stellvertreter Kreistagsabgeordneter Kunze 
benannt. 
 
Zu b) 
Neben Landrat Holger Heymann wird als Mitglied für die Mitgliederversammlung des Kom-
munalen Feuerlöschkostenausgleichs Ostfriesland Kreistagsabgeordneter Kirchhoff 
und als sein Stellvertreter Kreistagsabgeordneter Kunze benannt. 
 
Zu c) 
Zum Stimmführer für die Mitgliederversammlung wird Landrat Holger Heymann benannt. 
 

 
 

TOP 51 Kooperative Regionalleitstelle Ostfriesland; Benennung von Vertretern für 
den Verwaltungsrat 
Vorlage: 0134/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 
Neben Landrat Holger Heymann (Vertreter: Erster Kreisrat Uwe Cassens) wird als weiterer 
Vertreter für den Verwaltungsrat der Kooperativen Regionalleitstelle Ostfriesland Kreistags-
abgeordneter Kirchhoff benannt. 
 

 
 

TOP 52 Wahl des Kreisjägermeisters und Übertragung von Aufgaben der Jagdbe-
hörde auf den Kreisjägermeister 
Vorlage: 0194/2021 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
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1) Herr Harald Dirks wird einstimmig als Kreisjägermeister für die Legislaturperiode 2021 bis 
2026 gewählt. 

 

2) Dem Kreisjägermeister werden einstimmig folgende Aufgaben der Jagdbehörde übertra-
gen: 

1. Festlegung von Jägernotwegen, 
2. Überwachung der Hundehaltung der Revierinhaber, 
3. Anerkennung von Hegegemeinschaften, 
4. Erteilung von Erlaubnissen für bestimmte Jagdbezirke Rot- und Damwild zur 
Nachtzeit zu schießen, 
5. Erlaubniserteilung an Körperbehinderte, von Kraftfahrzeugen aus auf Wild zu 
schießen, 
6. Entgegennahme, Festsetzung und Durchführung der Abschusspläne, 
7. Entgegennahme und Zusammenfassung der Abschusslisten, 
8. Änderung der Schonzeiten im Einzelfall, 
9. Maßnahmen bezüglich Fütterung von Wild, 
10. Entgegennahme von Wildseuchen-Anzeigen und Bekämpfungsmaßnahmen. 

 
 
 

TOP 53 Wahl der Mitglieder des Jagdbeirates 
Vorlage: 0195/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  
 
Als Mitglied des Jagdbeirates werden einstimmig benannt: 
 

Herr Hajo Willms 
Deichhammer Weg 3, 26409 Wittmund 

Vertreter der Landwirtschaft 
 

Herr Dr. Simon Habben 
Rispelerhelmt 5a, 26409 Wittmund 

Vertreter der Forstwirtschaft 

Herr Wolfgang Franke 
Uthörner Str. 19, 26409 Wittmund 

Vertreter der Jagdgenossenschaften 
 

Herr Hermann Kröger 
Bahnhofstr. 18, 26427 Esens 

Vertreter der Jägerschaft 

Herr Hans-Rainer Köpsell 
Pastor Loets Weg 6, 26446 Friedeburg 

Vertreter für den Naturschutz 
 

Herr Stefan Grußdorf 
Niedersächsisches Forstamt Neuenburg 
Zeteler Straße 18, 26340 Zetel 

Vertreter der Anstalt Nds. Landesforsten 
 

 
 
 
TOP 54 Entsendung von Kreistagsabgeordneten aus Fraktionen und Gruppen aus 

dem Kreistag zu Vorstellungsgesprächen von einzustellenden Tarifbe-
schäftigten und Beamten ab Entgelt-/Besoldungsgruppe 9/A 9 
Vorlage: 0162/2021 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 



Protokoll über die konstituierende Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund vom 04.11.2021 
Seite 25 

 

   

Für Vorstellungsgespräche von einzustellenden Tarifbeschäftigten und Beamtinnen und Be-
amten ab Entgelt-/Besoldungsgruppe 9/A 9 werden folgende Fraktions- und Gruppenmitglie-
der entsandt: 
 
für die SPD-Fraktion: 
Kreistagsabgeordneter Freimuth Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Gierszewski 
für die CDU-Fraktion: 
Kreistagsabgeordneter Tooren Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Becker 
für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 
Kreistagsabgeordnete Stehle Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Janßen 
für die AfD-Fraktion: 
Kreistagsabgeordneter Ch. Willms Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Wigge 
 

  
 
TOP 55 Berufung der Mitglieder des örtlichen Beirates für das Jobcenter 

Vorlage: 0193/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
In den örtlichen Beirat des Jobcenters werden einstimmig berufen: 
 

Vertreterin/Vertreter Mitglied Stellv. Mitglied 

Sozialverbände Hans-Jürgen Weigelt Hans-Günther Kirchhoff 

Arbeitgeber Alia Hussein Henning Wessels 

Arbeitnehmer Berend Tammen Heinrich Rocker 

Öffentliche Hand Helfried Goetz Harald Hinrichs 

 
 

 
TOP 56 Bestellung Plattdeutschbeauftragte 

Vorlage: 0167/2021 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 
Herr Karl-Heinz de Wall, Leerhafe, und Herr Helmut Janssen, Utarp, werden für die laufende 
Wahlperiode als „Beauftragte für die plattdeutsche Sprache“ für den Landkreis Wittmund 
bestellt.  

 
  

 
TOP 57 Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten 
  
entfällt 
 

  
 
TOP 58 Anfragen 
  
Anfragen aus den Reihen der Kreistagsabgeordneten werden nicht gestellt.  
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TOP 59 Einwohnerfragestunde 
  
Fragen aus dem Zuhörerkreis werden nicht gestellt.  
 

  
 
TOP 60 Schließung der Sitzung 
  
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:02 Uhr.  
 

  
 
 
 

Karin Emken Holger Heymann Rita Harms-Telle 

Vorsitzende Landrat Protokollführerin 
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